

стантинополъ единъ любопытенъ чловѣкъ (Константинъ Багрянородный), който ся погрижи да ся научи, что става въ Россіѣ, и казва намъ, че въ негово врѣмя, общій пѣть отъ Россіѣ въ Черно море е былъ по Диѣпръ. Не можемъ да не повѣрваме; зачто камани-ти, кошто ся въздигатъ по рѣкѣ-тѣ Диѣпръ и тѣхны-ты имена не бы гы знаели, ако да не сѣ плували по рѣкѣ-тѣ; и, напротивъ, ся види, че тыя каманы мѣста, въ ковто мнозина плаватели сѣ ся спѣновали, така яко ся напечатѣхъ въ память-тѣ на народа, что то на весма мнозина сѣ были извѣстны и въ Россіѣ и въ Българіѣ, коесто не ся укри и отъ Багрянородный.

И така знаанье-то тыя Диѣпровскы каманы доказва цѣтѣще-то нѣкого корабоплаваніе, коесто е было главно условіе на Черноморскѣ-тѣ трѣговіѣ и подкрѣпява думы-ты на Багрянородный. Черноморска-та трѣговія ни дава да знаемъ, на каквы Българскы трѣговци Василій Императоръ даде прѣимущества, като гы почете на общи-ты Цареградскы празшници съ титлѣ-тѣ прѣвы чужестранни (Българскы) гости. Нѣ Багрянородный пише само за Диѣпръ; нѣ какво сѣ возили по Диѣстръ и Донъ въ тыя страны, не знаѣ; нѣ не ся съмнявамъ че много добро сѣ возили.

И така това само за промышленность-тѣ и за трѣговіѣ-тѣ; нѣ колкото за вѣтрешній животъ на Россіяне-ты, не можемъ каза ничто рѣшительно. Като мыслимъ, че Българе-ти весма много бѣхъ распространили свои-ты владѣнія, можемъ съ достовѣрность да кажемъ, че тиѣ постоянно не сѣ ся задрѣжявали въ Россіѣ; зачто не е было възможно да наплѣнятъ съ себе ся толкова пространство, и за това Българе-ти, въ сѣще знаменованіе, не сѣ были управчители на тыя страны, и, както ся види, тиѣ сѣ были доволни само отъ тыя ползы, кошто имъ сѣ были опрѣдѣлены отъ Россіяне-ты. То' ся потвърдява съ това, че по смысла на думы-ты Несторовы, тиѣ не сѣ притѣснявали Руссыты.

И така Българе-ти не сѣ управлявали сами Руссы-ты; а да утвърдяваме, че у Россіяне-ты е была анархія, было бы несносно безуміе, зачто тя никога не може да сѣществува; — а че у тѣхъ е было правленіе-то республиканско, пакъ не можемъ да повѣрваме. И така най достовѣрно и най есте-